

В Диссертационный совет  
Д 002.009.03 при Федеральном  
государственном бюджетном  
учреждении науки Институт  
экономики Российской академии  
наук, расположенному по адресу:  
117218, г. Москва, Нахимовский  
проспект, 32

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Строева Павла Викторовича  
«Роль городов в трансформации пространственной организации  
экономики России (на примере Северо-Западного региона)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным  
хозяйством (региональная экономика)»**

Одна из главных задач государственной политики на современном этапе - достижение рационального территориального устройства Российской Федерации. От того, насколько успешно решается эта задача, во многом зависят условия жизни людей и эффективное функционирование территориальных социально-экономических систем. Урбанизация создает крупные городские центры, которые, с одной стороны, становятся генераторами и распространителями нового, а с другой - совершенствуют территориальную организацию общества. Города обеспечивают разностороннее обслуживание населения и хозяйства (транспортное, строительное, образовательное, торгово-распределительное, культурное и т. д.), посредством города окружающий его район включается в широкую сеть межрайонных связей. Однако в России сегодня города не справляются с возложенными на них функциями, крупные города конкурируют со средними и малыми за человеческий ресурс, оставляя их без возможностей к развитию. В связи с этим, тема диссертационного исследования Строева П.В. представляется весьма актуальной.

Судя по автореферату, исследование существенно обновляет и углубляет научное знание относительно регионального развития и пространственной организации экономики. Можно выделить, по крайней мере, три стратегические линии исследования, которые представляют несомненный научный интерес.

Первая связана с выявлением тенденций и закономерностей трансформации пространственной организации экономики России на основе проведенного анализа развития городов России за долгосрочный период, а также оценкой мирового опыта территориального развития экономики на базе опорных точек и его использование в российских условиях.

Вторая – с научно-методическим обеспечением изучаемых диссертантом процессов и заключается в разработке и апробации методологии оценки возможности формирования на базе городов опорных точек роста прилегающих территорий и макрорегиона.

Третья связана с разработкой теоретико-методологических и научно-практических подходов к совершенствованию управления пространственной организацией экономики современной России.

Автореферат диссертации П.В. Строева дает представление об авторе исследования, как о подготовленном, квалифицированном специалисте, способном решать сложные научные задачи. Использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных результатов.

Вместе с тем данное диссертационное исследование не свободно от некоторых недостатков. Можно отметить, что при разработке подходов к совершенствованию системы управления пространственной организацией экономики (стр. 23-24) и развитием агломераций (стр. 25-26) автору в автореферате можно было больше внимания уделить рассмотрению практических рекомендаций по стимулированию формирования и развития агломераций и территориальных инновационных кластеров.

Данное замечание не влияет на общую положительную оценку работы.

Диссертационная работа Строева Павла Викторовича на тему «Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)» является законченным научным исследованием, выполненным по достаточно сложной и актуальной для России проблеме.

Работа соответствует квалификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов кандидатской диссертационной работы, отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Старший научный сотрудник  
ФГБУН «Институт социально-экономических  
проблем народонаселения РАН»  
к.г.н., доцент

*Ю.А. Симагин*

Ю.А. Симагин

*Подпись с.ч.с. ИСАТИ РАН, к.г.н., доцент  
Ю.А. Симагин. Ученый секретарь ИСАТИ*



Адрес: 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, дом 32  
Телефон/факс +7 (499) 129-08-01  
E-mail: info@isesp-ras.ru